



## 大庆市养老服务产业资源优势分析

大庆位于黑龙江省西部、松辽盆地北部，是哈长城市群区域中心城市。1959年发现油田，1960年开展石油会战，1979年国务院批准建市。幅员2.1万平方公里，市区5105平方公里，素有“绿色油化之都、天然百湖之城、北国温泉之乡”美誉。全市现有户籍人口272万，其中市区137.1万。现辖萨尔图、让胡路、龙凤、红岗、大同5个行政区，林甸、杜尔伯特、肇州、肇源4个县，1个国家级高新技术产业开发区、1个国家级经济技术开发区，驻有大庆油田公司、大庆石化公司、大庆炼化公司、华能电厂等4家中直企业。

习近平总书记强调“大庆就是全国的标杆和旗帜”，历届省委对大庆寄予厚望，特别是十二届省委希望大庆“争当全国资源型城市转型发展排头兵”，要求大庆“干在实处、走在前列、多作贡献”，这些都是巨大鼓舞、激励和鞭策。近年来，大庆在党中央、国务院和省委、省政府的正确领导下，坚决贯彻“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，聚焦高质量发展、践行新发展理念，传承弘扬大庆精神铁人精神并赋予新的时代内涵，进一步解放思想、锐意改革，围绕推动经济、城市、生态、体制、社会治理“五个转型”，加快打造十个“雁阵式”产业板块，奋力推动大庆全面振兴全方位振兴，加快争当全国资源型城市转型发展排头兵。随着投资发展潜力加速释放，大庆为海内外有识之士提供了巨大商机。

### 一、大庆市地域环境分析

#### （一）地理位置

大庆处在全省经济密度最高的哈大齐工业走廊中间位置，是连接吉黑和绥满通道的重要组成部分，也是全国区域级流通节点城市、中蒙俄经济走廊龙江丝路带和哈长城市群中的重要节点城市。目前已与省内哈尔滨、齐齐哈尔、绥化和吉林松原等城



市形成了1小时经济圈，经由内通外畅的水陆空立体通道，能够通达全国和东北亚地区主要城市，在区域竞争中具备一定有利条件。

### （二）自然环境

大庆地处北温带大陆性季风气候区，呈现“春暖春旱多风，夏炎夏雨不均，秋爽秋温急降，冬寒冬长少雪”的典型四季气候特征。全年平均气温4.2℃，平均无霜期153天。雨热同季，年均降水量427.5毫米。拥有草原529.5万亩，天然牧草资源非常丰富。现有森林409.5万亩，森林覆盖率达到了12.87%。坐拥204个百亩以上湖泊，有各类湿地747万亩。湿地中生存着天然植物509种，还有丹顶鹤、黑鹤、东方白鹤等国家一级保护鸟类和天鹅、灰鹤、蓑羽鹤等国家二级保护鸟类。大庆天蓝水碧，空气清新，年空气质量优良天数达到340天以上，各项指标优于国家标准，大庆连续获得全国文明城市、国家卫生城市、国家环保模范城市、国家园林城市、中国优秀生态旅游城市等称号。在自然环境方面，非常适合旅居养老、候鸟养老。

### （三）资源分布

大庆蕴藏着丰富的石油、天然气、地热等矿产资源。石油属于低硫石蜡基型，是理想的石油化工原料，累计探明储量67亿吨，天然气累计探明储量3122亿立方米。大庆是可再生能源综合应用示范区，拥有427万千瓦风电、451万千瓦光伏发电的丰富资源，已利用风电资源200万千瓦、可新增装机227万千瓦，已利用光伏资源73万千瓦、可新增装机378万千瓦。大庆可利用农林生物质资源量为640万吨，可新增生物质发电装机60万千瓦；日产生活垃圾1417吨，可新增装机5万千瓦。大庆是国内特大型中低温地热田之一，地热静态储量5000亿立方米，折合标准煤35亿吨、可发电10万亿度，光伏发电、风电等新能源产业优势明显。

## 二、大庆市宏观经济环境分析

大庆是重要石油石化基地和新兴的工业城市，经济总量长期在黑龙江省地市中位列第2位，是龙江振兴发展的中坚力量，在全省经济格局中举足轻重。



受原油产量下调、价格下降等多重因素叠加影响，2015年大庆经济遇到历史性拐点，首次出现负增长。针对这种情况，经过持续大上项目、优化环境、积蓄动能，经济运行逐步企稳回升，2016年实现由负转正、增长1.7%，2017年保持稳中有进、增长2.8%，2018年延续向好态势，实现地区生产总值2502.6亿元，增长3.4%。2019年实现地区生产总值2568.3亿元，增长4%，其中地方经济实现1476.6亿元、增长7.7%，非油经济实现1761.6亿元、增长7.3%；地方财政总收入完成380.1亿元；规模以上工业增加值增长1.2%；固定资产投资增长8.3%；社会消费品零售总额增长6%；城镇居民人均可支配收入43298元、增长5.4%，农村居民人均可支配收入17368元、增长8.7%，大庆是全国42个相对富裕地区之一，位列全国小康百强市第65位、入选新时代中国全面建成小康社会范例城市。全市油与非油经济比重为31.4：68.6，三次产业比重为8.6：52.6：38.8，经济转型迈出扎实步伐。

### 三、大庆市城市建设分析

随着经济的持续发展，大庆城市建设和社会治理也取得了长足进步，正在成为城乡居民认同感自豪感获得感不断提升的幸福城市。

#### （一）城市建设

大庆油田开发建设初期是围厂建房、依矿而居，如今是依水建城、伴绿而居，2019年绿化覆盖率43.79%。开通航线15条，通航21个城市，铁路普速客车、城际高铁、高速公路和市区快速干路搭建起了四通八达的立体交通网络，形成了快速通道相连、绿色空间相隔、河湖水系相通、森林草原环拥的独特城市魅力。现代城市发展的“三供两治”、专业园区等基础功能完备，可持续发展能力位居全国资源型城市前列，成功获批国家可再生能源综合应用示范区。大庆跻身中国城市品牌评价百强榜，位居中国城市宜居竞争力第22位。

#### （二）社会治理

当前，大庆正顺应人民群众对美好生活的新期待，推动城、产、人共融共进，



着力建设幸福大庆、信用大庆、法治大庆、文明大庆。社会保障水平切实提高，城乡居民医保制度在省内率先实现了“八统一”，低保标准实现了“十四连增”，城乡居民基础养老金人均增资 20%。社会信用体系建设步伐加快，政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设工作取得新进展。社会治理体系持续健全，公安科技大厦投入使用，“扫黑除恶”专项斗争纵深推进，八类主要刑事案件发案率创 2000 年以来最低。社会矛盾得到有效化解，人民调解介入信访矛盾化解“4543”模式被司法部誉为新时代“枫桥经验”向全国推广，社会保持和谐稳定。国家公共文化服务体系示范区启动建设，以传承城市精神、深化文明创建、打造文化品牌为重点，推动文明大庆建设，市民文明素质明显提升，城市文明程度大幅提高。

#### 四、交通通信优势分析

具备 24 小时之内通江达海、连通国际的交通保障能力。滨洲、让通两条铁路线在市内交汇，哈齐高铁通车，客货列车通达全国；松嫩两江环抱，水路运输直通俄罗斯边境口岸；高等级公路纵横交错，重要交通节点全部实现立交，哈大高速、绥满高速、大广高速提供快捷便利的公路运输保障；萨尔图机场是黑龙江西部最大的支线航空枢纽机场，通达北京、上海、广州、深圳、天津、成都、西安、武汉、杭州、大连、石家庄、三亚等全国主要城市。移动通讯和互联网发展迅速。成功入选全国“智慧城市”试点示范城市、信息惠民国家试点城市、“宽带中国”示范城市。电信网、互联网和广播电视加快“三网融合”，电讯传输、盘算机数据和有线电视三大网络覆盖城乡。

#### 五、大庆市养老服务人才优势分析

大庆市内 4 所高校为我市提供大量养老服务人才。东北石油大学和八一农垦大学，开设了社工专业，每年培养 200 多名社工专业人才，全市持证社工师达 400 多人。社会工作者、社会组织依托社区开展养老服务活动，取得良好效果。哈医大大庆校区和大庆高等医学专科学校开设了护理专业，每年培养护理人才 1200 多人。这些护理人才在为我市提供养老服务的同时，还走向本省其他城市和北京、上海甚至国外开展护



理服务。大庆市罗秀荃及其团队成为省级、国家级优秀养老专家团队，在全国进行讲学、开展培训，并参与市、省、国家养老标准、制度和管理办法的制定。

## 六、我市老年人结构及养老机构分析

目前，全市户籍人口 272 万人，60 周岁以上老年人 51.93 万人，占户籍人口的 19.09%。其中 60-70 周岁 34.35 万人，71-80 周岁 12.94 万人，81-90 周岁 4.28 万人，91-100 周岁 0.35 万人，100 周岁以上 56 人。按照国际惯例 60 岁以上老龄人口占人口总数达到 10% 即为老龄社会，我市已进入老龄社会，养老服务产业需求量很大。失能半失能老人 3.31 万人，患有各种慢性病的老人 25.2 万人，护理型养老床位将成为刚性需求，健康食品、药品、康复器材、理疗器械等各类康养产品市场前景广阔。全市共有养老机构 135 所，养老床位 12423 张。其中：医养结合型养老机构 15 所，床位 4080 张（养老床位 2763 张，护理床位 1317 张），每千名老年人拥有医养床位 7.8%，存在着很大的发展空间。

## 七、区域优势分析

### （一）高新区

大庆高新区 1992 年 11 月获批为国家级高新区，是全国唯一依托石油石化资源辟建的国家级高新区，2009 年经科技部批准建设全国第 11 家国家创新型科技园区，是科技部重点发展的 53 家“三类”园区之一（世界一流高科技园区、创新型科技园区、创新型特色园区），2018 年底又经科技部、财政部批准建设科技资源支撑型“双创”升级园区。高新区建有兴化、宏伟、林源三个国家级专业化工园区，总规划面积 122.1 平方公里，已开发面积 27.78 平方公里，入驻企业近 300 家，产值规模近千亿元。设立创投引导基金、支持成果转化、支持上市融资等为企业长远发展提供保障的长效激励机制。组建高新产业引导基金、半导体新材料产业基金、万融鼎信能源产业基金，参与设立“油头化尾”产业投资基金，5 支基金实现封闭运行，基金总规模 65 亿元，并已开始注入扶持实体经济，有利于养老电子产品、科技产品的企业落地开花。



#### 已有项目资源

◆大庆市百湖养老服务呼叫中心，搭建通讯平台，开展家政服务对接，各类咨询解答及其他为老服务。

◆黑龙江省福祉万家养老服务有限公司，为老年人、残疾人提供养护服务；提供家政服务培训；提供健康咨询、家政服务、精神康复、自然康养、护理机构服务。

◆大庆统捷健康科技有限公司，经营通信设备、电子产品、医疗器械、机器人研发、生产、销售；健康咨询服务；现代养老服务；家政服务；食品销售。

◆黑龙江三道园健康科技有限公司，生产家用保健电器具、医疗器械、电子产品、计算机硬件、软件。提供老年人养护服务；营养健康咨询服务；保健服务；健身服务。其开发的智能健康养老服务中心，依托“云计算、大数据、物联网”等技术，为老年人打造智慧健康服务平台，提供养老服务、养老服务质量评估、老年人健康评估管理、养老服务等级评估、养老机构护理方案指导与评估等服务。

#### （二）萨尔图区

萨尔图区春雷地区富含地热资源，温泉水中含锶、钠、氟、钾、钙等多种矿物质及微量元素，其中锶与钠含量极高，为全国罕见，已达到国家规定的医疗保健标准。该地区是大庆市水源地之一，属自然保护区，域内无工业项目，植被密集，负氧离子含量高。夏季空气清新，春秋凉爽宜人，冬季银装素裹，乃天赐天然氧吧，适合南方的老年人前来消夏避暑和领略冰天雪地的北国风光，利于候鸟式养老产业发展。该地区温泉资源的开发和利用已纳入到春雷地区总体发展规划中，前期政府已投入大量资金用于基础设施配套建设，目前已初具规模。依托春雷地区的冰雪资源、丰富的地热资源及整体生态条件，以夏季纳凉避暑、冬季冰雪旅游为方向，打造四季皆宜、冬夏两旺的旅游品牌。目前已与海南、山东等地养老机构跨区联合、资源共享，发展异地互动养老，使老年人轻松实现“南飞北漂”的“候鸟式”生活。推进候鸟式养老、温泉养生、旅游度假等产业发展，变“绿水青山、冰天雪地”为“金山银山”，助推“冷



资源”向“热经济”发展。

#### 已有项目资源

◆宁波亿合健康饮品食品生产加工项目，盘活原萨中二小闲置资产，项目拟占地 1.5 万平方米，建设生产车间和库房 6000 平，生产线 2 条，加工玉米粒、玉米汁，销往江浙地区。总投资 3000 万元，目前已完成规划调整，正在履行土地和房产出让手续，将于 4 月末开工建设。

### （三）让胡路区

让胡路区石化资源得天独厚，是全国最大的石油石化生产基地，天然气储备 9.75 亿立方米、原油 3000 万吨，有各类化工原料及中间体 29 大类、78 个品种，聚丙烯、轻烃等年生产能力达百万吨。依托全国最大石油石化生产基地的资源优势和大庆油田有限责任公司、大庆炼化公司总部所在地的产业优势，重点发展石油化工装备制造、新型材料、医药制造、日化等产业，可有效支持康养产品的成产加工。让胡路区 60 岁以上老人 9.61 万人，占全市 60 岁以上老人的 17.86%，老年人护理需求、养老需求量较大，2018 年一产、二产、三产比例达到 1.6:10.3:88.1，大商迈凯乐、昆仑唐人中心商业综合体、新潮国际购物中心、大润发超市等知名商业企业运营良好，为养老机构建设运营提供便利条件。

#### 已有项目资源

◆蒙牛集团（大庆）高端乳制品生产基地项目，主要建设液奶加工厂 1 座，以及奶源基地、办公楼等配套设施，日处理鲜奶 1500 吨。（百大项目）

◆创业城街道养老服务项目，拟利用现有创业城五区国有城市建设用地 15000 平方米，建立一所集养老、医疗、康复、健身娱乐、餐饮、日间照料、助老助残等服务为一体的养老服务综合体。

◆星火温泉度假村依托“霍 1 井”及周边草原 1800 亩，湿地 500 亩、耕地 1000 亩、林地 1200 亩的自然资源优势，全力打造以草原休闲、雪地温泉与特色农业相结



合的集养生、度假为一体的休闲旅游度假区。度假村占地 8.9 公顷，核心主题区已建成露天温泉浴场 1 处、室内外养生泡池各 1 处、垂钓园 3 处、接待中心一期 1 处；近百亩果园、棚室采摘园；低生态木屋别墅 3 栋、活动中心 1 处。

◆星火学校闲置教学楼位于星火牧场中心村，距让胡路区 25 公里。现有闲置教学楼一栋（两层、建筑面积 1530 平方米）、宿舍一栋（一层，建筑面积 558 平方米）；校园面积 7500 平方米，园内有温泉井一眼，水电及供暖齐备。

◆智慧养老云平台项目。该项目是由成都全时云信息技术有限公司和黑龙江三道园健康科技有限公司合资。该项目是汇集地方政府、为老服务机构、老人在内的“多端互通式”SAAS 信息管理云平台，将动态数据采集、终端服务跟踪、政府监管结算等工作进行全面优化整合。项目开发已投入 500 万，初步落地计划准备在两年内投入 40 个站点，每个站点费用 10 万元，预计再投入 400 万元。

#### （四）龙凤区

石化资源丰富，闻名全国的石化产业巨舰——大庆石化公司坐落于辖区，是中国重要的石化产品生产基地，具有丰富的原料、技术、人才等资源，企业年炼油一次加工能力 1000 万吨，乙烯生产能力 120 万吨，共计 62 个品种 330 个牌号产品，为养老器具、康养产品的生产提供了坚实有力的原材料保障。中国最大的城中湿地安卧于城区之内，省级自然保护区龙凤湿地总面积达 5050 公顷，栖息鸟类 142 种、鱼类 45 种，鸥鹭振翼、锦鳞翔跃，盛夏里红莲绿荷接天映日，秋霜里芦花大雁摇荡北风。占地 179 公顷的龙凤国家湿地公园，假山瀑布、观光塔、湿地展示馆、景观大道、龙字岛、微缩世界之窗、休闲运动场地等陆续投用，为“旅游+养老”提供了宝贵资源。

#### 已有项目资源

◆大庆市金色年华养老中心项目。2018 年由大庆市颐馨养老服务有限公司为建设主体，位于龙凤区青龙山地区，总用地面积 36806 m<sup>2</sup>、总建筑面积 49167 m<sup>2</sup>，计划设置床位 1100 张，其中护理型床位 700 张。现土地已经摘牌，该项目可与社会资本



洽谈合作建设，建成后将成为龙凤区养老行业的龙头企业。

### （五）红岗区

红岗区已形成完整的油气采掘、加工和配套服务产业体系，全区地方工业企业 409 家，规上工业企业 34 家，数量位居大庆市区第一，拥有省级工业园区一个，地方经济培育出完备的石油装备制造、石油化工、天然气加工、新材料（玻璃建材）等产业体系。已建成包括图强产业园、创业产业园、兴隆产业园的“一区三园”工业发展平台，全区规模以上工业企业 52 家，初步形成石油装备制造、新型建材和精细化工等支柱产业。石油加工产业下游芳烃产品是医药制造、康复器具的重要原料，有助于养老产品生产厂商落地红岗。

已有项目资源

◆红岗区医养结合项目，位于大庆市红岗区萨大路东侧、杏四路南侧，总占地面积 40013 平方米，建筑面积 37452.5 平方米，目前该建筑主体内部砌砖、塑钢窗安装等已经全部完成，适合发展医养结合项目，预计可容纳养老床位 300 张，医疗床位 200 张。

### （六）大同区

依托吉林圣基、鼎元药业等龙头企业，发展种植板蓝根、月见草、白芍等中药材基地 7 万亩，成为全国最大的板蓝根生产基地，并通过国家 GAP 认证。大同的资源优势将对老年人食品、药品、营养品的生产开发提供有力支持。农业以设施农业为重点，提升现有 8.5 万栋棚室综合效益，发展标准化示范园区 32 个、千栋棚室园区 55 个、精品园区 31 个，棚室利用率保持在 98% 以上，果蔬年产量 30 万吨，果蔬总产值 12.5 亿元，用 10% 的土地创造近 40% 的种植业产值。根据土壤、气候和农民种植习惯，建设谷子、高粱等杂粮基地 12.1 万亩。

已有项目资源

◆黑龙江鼎元药业股份有限公司是集中药材种植、加工、销售于一体的全产业



链中药制药企业。公司已顺利通过国家 2015 年版 GMP 认证。已通过 GMP 认证的 800 多个品种、2000 多个品规，以及精品包装饮片和精制饮片。

◆林源镇拓发中药材种植专业合作社成立于 2010 年，是一家集种植、初加工、存储、技术推广为一体的综合性合作社。目前入社成员 28 户，入社土地 2000 亩，带动周边种植中药材 1 万亩。目前，合作社中药材有板蓝根、防风、桔梗、沙参、黄芪、甘草等多个品种，建设日本当归、紫苏、黄芪种植基地各 500 亩。

◆大同区丰鑫泰中药材种质专业合作社种植面积达到 5200 亩，种苗繁育基地 200 亩、中药材资源示范基地 120 亩，种植 41 个中药材品种。大面积种植品种有关防风、黄芪、威灵仙、辽藁本、苍术、甘草、知母、白头翁、菟丝子、等品种药材及道地药材种植。现合作社正在与吉林农业大学、广东中药材研究所合作，对道地药材开发、野生濒危药材繁育，以及北药南用试点。

◆陕西卡倍多食品有限公司奶山羊养殖加工及销售全产业链项目，一期建设后年产羊初乳和羊奶粉 6000 吨；二期建设后年产羊奶茶、羊奶酪、羊奶贝等 2000 吨；三期建设后年生产液态奶 3000 吨。（百大项目）

### （七）肇州县

肇州县及周边地区地处松嫩平原，境内拥有耕地 222.78 万亩，属国家级商品粮基地，是绿色特色产品生产基地和畜牧业基地。区域多产玉米、烤烟、蔬菜、马铃薯、玉米、杂粮等粮豆产品和牛、羊、猪、鹅、鸭等畜牧产品。2018 年全县农作物总播种面积 208.6 万亩，高粱、谷子、杂豆等杂粮瓜菜、麻、中草药、烤烟等经济作物 21.3 万亩，全县粮豆薯总产量达到 193.12 万吨。肇州经济开发区于 2010 年开始辟建，并形成一区三园载体功能，获得批准的规划建设用地 80 公顷，园区已入住各类项目 75 个，此外，部分闲置企业尚有工业用地有待进一步开发利用。外地企业可充分利用现有资源开发食品精加工。



#### 已有项目资源

◆肇州县摇篮乳业有限公司成立于2000年5月，隶属于黑龙江摇篮乳业股份有限公司，日处理鲜奶能力300吨。公司占地面积43000平方米，在岗员工210人，其中大中专毕业生及工程技术人员76人，是肇州县纳税超千万元骨干企业之一。摇篮牌奶粉先后被评为中国名牌、中国驰名商标、中国十大婴幼儿乳粉品牌信得过产品，国家乳品合格生产企业等荣誉称号。

◆老街基农副产品有限公司已经建立了原生态种植、养殖基地，所生产的粗粮系列、果蔬系列、小笨鸡、大鹅以及蛋类等，都是纯正的原生态种、养模式。

◆黑龙江百森饮料集团有限公司是一家集制罐、食品、饮料生产、研发、销售于一体的专业化公司。公司利用当地小米、绿豆、芸豆、黏玉米、小菇娘等农副产品资源优势，生产一系列营养健康的八宝粥，并采用先进技术工艺，生产果汁、蛋白饮料、饮用水等多种产品。公司被评为黑龙江省重点龙头企业。

◆黑龙江中农兴和生物科技股份有限公司2010年8月17日成立。位于黑龙江肇州经济开发区。2014年被国家科技部授予星火计划项目实施单位，2015年被授予国家级高新技术企业，2016年晋升为农业产业化国家重点龙头企业。主要产品有蛋鸡、生态鸡蛋、液蛋、蛋粉、溶菌酶、蛋白多肽、蛋黄卵磷脂等。主导产品“兴和生态”牌鸡蛋2012年通过了中国绿色食品发展中心绿色A级认证，2013年获得了由黑龙江省农业产业化领导小组颁发的“农业产业化一省级重点龙头企业”。

#### （八）肇源县

肇源县位于北纬45°世界最佳农牧产业带，气候属于北温带大陆性气候，处于黑龙江省第一积温带上限，有耕地263万亩、草原150万亩、水面103万亩，素有“塞北江南，渔米之乡”的美誉。肇源县立足资源禀赋，全力打造“1+3+N”产业体系，构建了以食品加工为主导，以清洁皮革、文体旅游和现代物流三个产业为支柱，提倡健康养老等新兴产业升级工程。食品加工方面，推出了C2F订单农业营销新模式，走



在了全国前列；清洁皮革产业，坚持清洁生产和精细化生产，贯通畜牧养殖、皮毛交易、制革制裘、循环利用等产业链条；文体旅游产业，每年吸引众多游客驻足参观；现代物流产业，物流园区、大型物流企业、配送中心已建设完成，并全线运营。目前，绿色有机农业蓬勃发展，“肇源大米”、“肇源小米”“茂兴地瓜”已成功登记国家农产品地理标志商标。肇源县荣膺全国有机食品基地建设示范县、国家级农业可持续发展示范区。同时，肇源县拥有 6500 年文明历史，曾为辽金腹地，有衍福寺双塔、出河店古战场等古文化遗址 130 处，“白金宝”和“小拉哈”文化遗址被列为国家级重点文物保护单位，莲花湖晋升为国家级湿地公园。深厚的历史文化底蕴和旅游资源，丰富了老年人的业余生活。

#### 已有项目资源

◆黑龙江惠丰乳品有限公司成立于 2017 年 1 月 3 日，是黑龙江省供销社三大业务板块之一的乳业板块。目前线上销售的主要产品为俄罗斯风味烤酸奶、炭烧酸奶、白酸奶、7 种活菌酸奶、燕麦酸奶、嚼酸奶、鲜奶酪等。

#### （九）林甸县

林甸县地下蕴藏丰富的地热资源，其静态储量达 1810 亿立方米，属国内特大型中低温地热田，水中含有硒、硅、碘、锂、锌等十几种对人体有益的微量元素，在洗浴、疗养、保健、工农业生产等方面具有较高的开发利用价值，素有“中国温泉之乡”的美誉。现有国家 4A 级景区 4 个，获评全国最佳生态宜居旅游名县。通过宣传扩大“中国温泉之乡”品牌影响力，年均接待游客约 200 万次以上，其中俄罗斯游客 2 万人次以上。各投资企业可围绕温泉旅游这一核心优势，有效整合景区、湿地、草原、冰雪、民俗等资源，推动温泉旅游与康养产业融合发展。

#### 已有项目资源

◆林甸伊利乳业有限责任公司隶属内蒙古伊利实业集团液态奶事业部，于 2003 年 7 月建厂，2004 年投产。公司总占地面积 9.5 万平方米，现有员工 800 余人，累



计投资达到6亿元，累计实现总产值94.57亿元。目前，公司主要生产产品有纯牛奶、学生奶、儿童奶、金典和安慕希等产品，日产能达到650吨。2012年被认定为黑龙江省中小企业创业（孵化）基地，2013年获得安全放心食品承诺单位称号，2013年至2015年获得黑龙江省诚信示范企业殊荣。（百大项目）

◆北国温泉养生休闲广场位于林甸特大型地热田的中心位置，是国家AAAA级景区，于2010年10月1日建成开业，总占地面积7.2万平方米，总建筑面积3万平方米，由“室内温泉区”、“水上动感娱乐区”、“森林静泡区”、“六福养生区”、“豪华休闲大厅”、“私家温泉别墅区”、“关东古街”、“北国温泉酒店”、“自助餐厅”等九大板块组成，共83个温泉池、200间客房、600人会议设施、1000个餐位，日接待能力达5000人。景区森林覆盖率高，春夏季负氧离子非常丰富。

◆林甸北方温泉欢乐谷由江苏雨天物流集团投资打造，国家AAAA级旅游景区。总占地面积12万平方米，总建筑面积76716平方米。林甸北方温泉欢乐谷还建设一栋22层的徽派皖韵式温泉公馆作为VIP的接待会议中心。温泉公馆是集温泉度假、温泉养老、候鸟式公寓、商业服务为一体的现代养生模式综合体。

◆大庆鹤鸣湖湿地温泉风景区是中国首家“大型原生态湿地温泉”，位于林甸县鹤鸣湖镇南岗村，是国家AAAA级景区。总占地面积2000万平方米，总建筑面积19000平方米，能同时容纳600名游客住宿，日接待能力达2800人。景区内拥有3万亩湿地草原、水域湖泊和郁郁葱葱的草甸，是我国目前面积较大、发育成熟、无人工雕琢，保持相对完整的原始湿地区域之一。景区集商务、会议、度假、休闲、娱乐、餐饮于一体。

◆飞鸿四季温泉是国家级AAAA级旅游景区，景区以原生态园林温泉为核心，配以温泉养生会所、休闲度假酒店、生态园宴会餐厅、中西医理疗等，东北军事文化博物馆，东北民俗博览馆。温泉水中含钙、锌、硒、钠、镁、碘、氡、氩等20多种对人体健康有益的微量元素，对治疗关节炎、风湿骨病、静脉曲张、促进血液循环、



调整内分泌系统、改善睡眠等都有特别的疗效，对高血压、心脏病有良好的帮助。

### （十）杜蒙县

杜蒙县形成了以奶牛业为主，肉牛、肉羊、生猪、鹅鸭、狐貉多元并举的畜牧业产业体系，牧业产值占农业总产值比重达到 60% 以上。目前，全球最大婴幼儿配方奶粉生产基地坐落在杜蒙县。全县耕地面积 230 万亩，绿色食品原料基地认证面积达 52 万亩，各类新型农业经营主体 2482 个，粮食总产达到 24 亿斤。市级以上农业产业化龙头企业 16 家，初步形成了畜产品、农副产品、药品、苇草、食品饮料等五类加工体系，为老年人食品加工产业奠定基础。杜尔伯特蒙古族自治县是黑龙江省中草药储量最大的县，盛产防风、黄芩、甘草等 200 余种中药材，隶属于 40 科。自然条件良好，中草药资源丰富，发展中成药、中蒙药品加工、药材种植等生物医药项目优势明显。目前，全县只有牧源药业 1 家兽药生产企业，没有中药加工企业，老年人医药产业尚属空白，发展空间巨大。

#### 已有项目资源

◆连环湖温泉景区项目，是黑龙江省蒙医药学术委员会设立的蒙医药浴基地，水域面积 83 万亩，由十八个互相连通的湖泊所环绕。景区位于杜蒙县西部，距泰康镇 21 公里。连环湖温泉取自连环湖地下 1800 米深的千年古水，水温 48 度，该温泉属于镭钒型温泉，富含微量元素镭和钒，其含量已经达到国家规定的医疗保健标准。